
 

 

ИТОГИ 

турнира городов-Героев, 

посвящённого 80-летию Победы 

в Великой Отечественной войне 
 

В турнире городов-героев приняли участие 38 шахматных композиторов России и Беларуси, 

в том числе 10 международных гроссмейстеров. В итоговый отчёт вошли 69 задач и этюдов. 

 

 

ИТОГИ ТУРНИРА В КОМАНДНОМ ЗАЧЁТЕ 
 

Команда #2 #3 #N этюды H# S# HS# ИТОГО МЕСТО 

Москва-1 10(A6) 12(B14) 9(C8) 12(D12) 14(E10) 14(F6) 10(G13) 72 1 

Москва-2 12(A12) 13(B12) 11(C10) 11(D7) 12(E12) 11(F11) 7(G7) 70 2 

Брест-Минск 13(A7) 10(B6) 12(C6) 11(D6) 8(E8) 10(F9) 9(G12) 65 3 

Волгоград 7(A4) 9(B7) 11(C4) 10(D8) 7(E2) 10(F5) 9(G8) 56 4-5 

Тула 11(A3) 8(B3) 9(C11) 9(D2) 9(E11) 10(F1)  56 4-5 

Санкт-

Петербург 
9(A5) 9(B2) 8(C2)  8(E7) 9(F10) 12(G6) 55 6 

Мурманск 5(A9) 9(B15) 12(C5)  2(E13) 13(F14) 7(G10) 48 7 

Керчь  7(B8)  9(D1)    16 8 

 

ПРИЗЁРЫ В РАЗДЕЛАХ 

 
Двухходовки 

судья Вячеслав Пильченко (Сухой Лог) 

Михаил Храмцевич, Брест-Минск, 13 баллов,  1 место 

Анатолий Слесаренко, Москва-2,  12 баллов, 2 место 

Анатолий  Стёпочкин,  Тула, 11 баллов, 3 место 

 

Трёхходовки 

 судья Юрий Горбатенко (Челябинск) 

Александр Кузовков,  Москва-2, 13 баллов, 1 место 

Александр Феоктистов,  Москва-1,  12 баллов, 2 место 

Николай Быков, Виктор Волчек, Александр Варицкий, Михаил Храмцевич, Брест-

Минск, 10 баллов, 3 место 

 

Многоходовки 

судья Валерий Шавырин (Екатеринбург) 

Сергей Хачатуров,  Мурманск, 12 баллов, 1-2 место 

Виктор Волчек, Михаил Храмцевич, Александр Варицкий, 

Вадим Жилко, Брест-Минск, 12 баллов, 1-2 место 

Олег Ефросинин,  Волгоград,  11 баллов, 3-4 место 

Александр Кузовков,  Москва-2, 11 баллов, 3-4 место 

 

 



 

 

Этюды  

судья Сергей Осинцев (Екатеринбург) 

Евгений Копылов, Олег Перваков, Москва-1, 12 баллов, 1 место 

Иван Бондарь, Брест-Минск, 11 баллов, 2-4 место 

Павел Арестов,  Москва-2, 11 баллов, 2-4 место 

Олег Перваков, Москва-1, 11 баллов, 2-4 место 

 

 

Кооперативные маты 

судья Владислав Нефёдов (Челябинск) 

Валерий Гуров, Георгий Евсеев, Москва-1, 14 баллов, 1 место  

Павел Мурашев,  Москва-2,  12 баллов,   2 место 

Александр Шпаковский, Валерий Гуров, Георгий Евсеев, Москва-1, 10 баллов, 3 место  

 

 

Обратные маты 

судья Валерий Кириллов (Серов) 

Андрей Селиванов,  Москва-1, 14 баллов, 1 место 

Сергей Хачатуров,  Мурманск, 13 баллов, 2 место 

Александр Феоктистов,  Москва-1, 12 баллов, 3 место 

 

Сказки 

судья Алексей Оганесян (Чебоксары) 

Сергей Билык, Денис Гурьевской, Петр Забирохин, Санкт-Петербург, 12 баллов,  

1-2 место 

Сергей Билык, Санкт-Петербург, 12 баллов, 1-2 место 

Георгий Евсеев, Дмитрий Туревский, Валерий Гуров,  Москва-1, 10 баллов, 3 место 

 

Главный судья Григорий Попов 

Белгород – Город воинской славы 



 

 

 Раздел двухходовок 
Судья – Вячеслав Карлович Пильченко  

 

Тема 

В трёх фазах двухходовой задачи или вступительные, или грозящие ходы белых – 

разными фигурами на одно и то же поле. В тех же фазах – перемена матов хотя бы на одну 

защиту чёрных (3х1). 

*********** 
№1.  Михаил Храмцевич, Брест-Минск, 13 баллов,  1 место 

 

 
#2                                          8+11 

8/1r2Q2p/q2pR2K/1p3pRP/3r1kN1/5pN1/2n2Pb1/8 

 

1.Sf6? – 2.Rxf5#, 1...Se3(a) 2.fxe3(A)#, 1...Rd5(b) 2.Sxd5(B)#, 1...Bh3!;  

1.Qf6? – 2.Qxf5#, 1...Se3(a) 2.Qxd4(C)#, 1...Rd5(b) 2.Re4(D)#, 1...Rf7!;  

1.Rf6! – 2.Rfxf5#, 1...Se3(a) 2.Qxe3(E)#, 1...Rd5(b) 2.Qe4(F)#, 1...d5 2.Qe5#. 

 

 «Вступления фаз на одно поле различными фигурами, угрозы на одно поле различными 

фигурами, Загоруйко 3х2. Двукратное выражение темы. Таск» (Автор). 

 

Созвучна заданию перемена матов 2х2 на полях е3 и е4 разными фигурами. Симпатичны 

схожие по природе опровержения ложных следов (с использованием вскрытия линий 

первыми ходами белых). Весьма уместен и небанальный третий вариант в действительной 

игре. 

Оценка была бы чуть выше, если бы у тематического ложного следа 1.Sf6? не было фазы-

дублёра 1.Sе3? (с той же игрой и тем же опровержением). Впрочем, ход 1.Sе3? (под удар 

чёрной фигуры) логически менее очевиден, чем идейный (без жертвы). В принципе, от 

«дублёра» несложно избавиться, но вряд ли это целесообразно, так как при этом рушится 

идентичность опровержений (и не только). На мой взгляд, автор остановился на 

оптимальной версии. 

 



 

 

 

 

 

 

№2.  Анатолий Слесаренко, Москва-2,  12 баллов, 2 место 

 

 
#2                                12+10 

3b1K2/n1r1p3/b3PP2/1NB3RB/Q2pk3/1NP2R2/1rP5/1n1q4 

 

*1...Qxf3(a) 2.Qxd4(A)#;  

1.S3xd4? – 2.Bg6#, 1...Qxf3(a) 2.Sb3# (возврат, сдвоенная батарея), 1...exf6 2.Sd6#, 1...Rxc5!;  

1.S5xd4? – 2.Bg6#, 1...Qxf3(a) 2.Sb5# (возврат, сдвоенная батарея), 1...Rxc5 2.Sxc5#, 1...exf6!;  

1.cxd4? – 2.Re5#, 1...Qxf3(a) 2.d5# (сдвоенная батарея), 1...Rxc5 2.Sxc5#, 1...Sc6!;  

1.Bxd4! – 2.Re5#, 1...Qxf3(a) 2.Bc5# (возврат, батарея), 1...Qxd4 2.Qxd4(A)#, 1...Sc6, Rxc5 

2.Sc5#, 1...exf6 2.Sd6#. 

 

Из авторских комментариев: «Тема матча выполнена в 4-х фазах с переменой мата 5х1, 

перемена по Рухлису. Трижды игра разных сдвоенных батарей, 3 возврата…». 

 

Механизм с подобным созданием и игрой батарей не отличается новизной. Из первых 

примеров с 3-мя возвратами: www.yacpdb.org/#172882 и www.yacpdb.org/#172890. Благодаря 

добавлению родственной фазы 1.cxd4?, достигнуто предельное использование возможностей 

этого механизма применительно к заданной теме. Одна из немногих задач турнира с яркой 

тактической начинкой. Под стать основной идее и сопровождающая её гармоничная 

перемена функций 3-х ходов чёрных (опровержения – защиты). 

 

http://www.yacpdb.org/#172882
http://www.yacpdb.org/#172890


 

 

 

 

 

 

№3.  Анатолий  Стёпочкин,  Тула, 11 баллов, 3 место 

 

 
#2                                               9+9     

                                      8/1b2RN2/nrkPNp2/P2p1K2/PqP5/1p5p/2Q5/8 

 

1.d7? – 2.d8S#, 1…dxc4(a) 2.Qe4#, 1…Qd6(b) 2.Sfd8(A)#, 1…Qxe7!;  

1.Qf2? – 2.Sed8#, 1…dxc4(a)/d4 2.Qf3#, 1…Qxd6(b) 2.Qxb6#, 1…Bc8!;  

1.Qh2! – 2.Sfd8(A)#, 1…dxc4(a) 2.Qh1#, 1…Qxd6(b) 2.Qxd6#. 

 

Три коневые угрозы с одного поля (незаурядно!) и тема Загоруйко. Тематически объёмно. 

Схематичность, ощутимая из-за отсутствия дополнительных вариантов в решении, в какой-

то мере компенсируется включением в содержание эффекта Домбровскиса. Оставляет 

желать лучшего качество первых ходов белого ферзя (из-под удара). Правда, есть выбор 

(между 1.Qf2? и 1.Qh2!), но лучше бы внести поправку (достаточно заменить пешку b3 на 

чёрного коня b1). 

 



 

 

 

 

 

 

№4.  Владимир Сорочан, Александр Феоктистов, Москва-1, 10 баллов, 4-5 место 

 

 
#2                            8+11 

6N1/1p1p2Bn/1KpkB1p1/2p3pr/1PR3Qp/b7/4P3/8 

 

1.Rxc5? – 2.Be5#, 1...dxe6(a) 2.Qd4#, 1...Sf6 2.Bf8#, 1...Bb2!;  

1.e4? – 2.e5#, 1...dxe6(a) 2.Qd1#, 1...Bb2 2.bxc5#, 1...Sf6!;  

1.Qe4? – 2.Qe5#, 1...dxe6(a) 2.Qd3#, 1...Bb2 2.bxc5#, 1...Sf6 2.Bf8#, 1...g4!;  

1.Re4! – 2.Be5#, 1...dxe6(a) 2.Qxe6#, 1...Bb2 2.bxc5#, 1...Sf6 2.Bf8#. 

 

 «Тематическое задание выполнено дважды: а) вступления разными фигурами на одно поле 

(е4) в трёх фазах и б) три различных грозящих хода на одно поле (е5) в четырех фазах; 4-

кратная перемена мата на защиту 1...dxe6. Дополнительно чередование функций ходов 

чёрных в двух первых фазах: защита - опровержение.» (Автор). 

 

Подкупает почти полное отсутствие взятий в тематических ходах белых (кроме 2.Qxe6#). 

Перемена мата малоинтересна, а в целом всё чётко и экономично. 

 



 

 

 

 

 

 

№5. Николай Быков, Михаил Храмцевич, Вадим Жилко, Виктор Волчек,  

Брест-Минск, 10 баллов, 4-5 место 

  

 
#2                                       12+8 

2q3r1/4R3/p7/2P1PBN1/1B1kp1R1/3PNp1r/2P2n2/K3Q3 

 

*1...Sd1(a) 2.Rxe4#;  

1.dxe4? – 2.Qc3#, 1...Sd1(a) 2.Qd2#, 1...Sd3 2.c3#, 1...Rh1 2.Sxf3#, 1...Qxc5(b)!;  

1.Bxe4? – 2.c3#, 1...Sd1(a) 2.Bf5#, 1...Qxc5(b) 2.Sf5#, 1...Qe6!;  

1.Sxe4! – 2.Bc3#, 1...Sd1(a) 2.Sg5#, 1...Qxc5(b)2.Bxc5#, 1...Sxe4 2.Rxe4#/ 

 

 «Выполнение темы с вступлением на одно поле и угрозой на одно поле разными фигурами. 

Дополнительная перемена мата и игры. Перемена функции хода чёрных 1...Qxc5.» (Автор). 

 

Плюс создание батарей и возвраты (дважды). Тематически содержательно, и перемена матов 

«почти» по Загоруйко, Но белый слон f5, активно участвующий в фазе 1.Bxe4?, далее 

исполняет лишь скромную роль технической белой пешки. Да и белый ферзь в 

действительной игре загружен слабо. Впрочем, сложные для реализации замыслы редко 

обходятся без «червоточинки». 

 



 

 

 

 

 

 

№6. Пётр Забирохин, Санкт-Петербург, 9 баллов, 6 место 

 

 
#2            11+7 

4KB2/1Q1p4/2b1P3/1PNkNP2/3bRpP1/4n3/4B2r/8 

 

1.Qc7? – 2.Qd6#, 1...dxe6+/d6+ 2.Qxc6(A)#, 1...Bxe5 2.Qxe5#, 1...Sxf5/Sc4 2.Bc4#, 1...Bxc5!;  

1.exd7? – 2.Qxc6(A)#, 1...Bxb7(a) 2.d8Q#, 1...Rh6!;  

1.Sexd7? – 2.Qxc6(A)#, 1...Bxb7(a) 2.Sb6#, 1...Rxe2!;  

1.Scxd7! – 2.Qxc6(A)#, 1...Bxb7(a) 2.Sf6#, 1...Kxe4 2.Bf3#. 

 

 «Тема турнира с темой Райса в трёх тематических фазах. Перемена функций угроза – мат в 

варианте (A). Первый ход решения с предоставлением свободного поля и жертвой ладьи.» 

(Автор). 

 

Далеко не первая из 3-фазных задач с темой Райса, и не из самых масштабных (были и с 

темой Загоруйко), но схема, по-видимому, свежая. 

 



 

 

 

 

 

 

№7. Пётр Забирохин, Санкт-Петербург, 8 баллов, 7 место 

 

 
#2              9+12 

6B1/K1pR1pp1/2NqP1Q1/2pkNR2/1pr2p2/2pP4/4n2r/8 

 

*1...fxg6 2.e7(E)#  

1.e7(E)? – 2.Bxf7(D), Qxf7(B)#, 1...Sd4!;  

1.exf7(A)? – 2.f8Q/S/R/B#, 1...Qxd7(a) 2. Sxd7#, 1...Rh8!;  

1.Qxf7(B)? – 2.e7(D)#, 1...Qxd7(a) 2.Qxd7#, 1...Rh6!;  

1.Rg5/h5? – 2.dxc4#, 1...Rd4 2.Se7(F)#, 1...Qxd7(a)!;  

1.Rfxf7(C)? – 2.dxc4#, 1...Qxd7(a) 2.Rxd7#, 1...Re4 2.dxe4#, 1...Rd4!;  

1.Bxf7(D)! – 2.e7#, 1...Qxd7(a) 2.exd7#, 1...Sd4 2.Se7(F)#. 

 

Из авторских комментариев: «В четырёх тематических фазах игра белых на одно поле как на 

первом ходу (A,B,C,D), так и на втором ходу после тематической защиты (a). 

Дополнительно: чередования первый ход – угроза (E-D), (E-C), элементы белой коррекции в 

игре ладьи f5, Ураниа (E), Харьковская тема - 2 (a), перемена защит (F).». 

 

Амбициозная, но, увы, «зубодробильная» трактовка задания, лишённая хоть какой-то 

художественной привлекательности. Особенно выделяется в негативном плане «хап-на-хап» 

тяжёлых фигур в идейном варианте. Вдобавок неоднозначная угроза в фазе 1.exf7?. Тем не 

менее, максимализм заслуживает внимания. 

 



 

 

 

 

 

 

№8.  Николай Суходолов, Сергей Солохин,  Волгоград, 7 баллов, 8 место 

 

 
#2                                          9+9 

2Kn4bP63kBpN1NRpp1P24Rp27b84Qr2 

 

*1...dxe4 2.Qd2(А)#, 1...c4 2.Rxd5(В)#;  

1.Qd2(А)? – 2.Qxd5#, 1...Sxe6 2.Rxe6#, 1...Rd1 2.Qxf4#, 1...d4!;  

1.Rd4? – 2.Rdxd5#, 1...Sxe6 2.Qxe6#, 1...cxd4 2.Rxd5(В)#, 1...Bg2!;  

1.Rxc5! – 2.Rcxd5(В)#, 1...Sxe6 2.Rc6#, 1...Kxc5 2.Qb4#, 1...Bxc5 2.b8Q#. 

«Простая, радикальная перемены матов, игры. Перемена функций ходов белых фигур.  

Тема Шедея» (автор). 

 

Три тематические угрозы и перемена матов 3х1. Негусто. Невнятная перемена функций 

ходов белых (А и В) и маловыразительная произвольная перемена. Паразитная фаза 1.Re5? - 

2.Rxd5#, 1...Bg2! 

 



 

 

 

 

 

 

№9.   Олег Перваков, Валерий Гуров, Москва-1,  6 баллов, 9 место 

 

 
#2                            10+9 

3n4/8/K2N1Rp1/1Pk5/2Pp4/1Rpb4/NPpQ3r/n1B5 

 

1.bxc3? – 2.Ba3#, 1...Bxc4 2.Qxd4#, 1...dxc3 2.Qe3#, 1...Sc6!;  

1.Sxc3? – 2.Sa4#, 1...Bxc4 2.Sde4#, 1...dxc3 2.Qe3#, 1...Se6!;  

1.Rxc3? – 2.b4#, 1...Bxc4 2.Qg5#, 1...dxc3 2.Qe3#, 1...Sc6/Se6 2.Sb7#, 1...Sb3!;  

1.Qxc3! – 2.Qb4#, 1...Bxc4 2.Qxc4#, 1...dxc3 2.Be3#, 1...Sc6 2.Sb7#. 

 

 «Тематические первые ходы в четырёх фазах. Четырёхкратная перемена на ход Bxc4. 

Перемена на dxc3. Опровержения ложных следов становятся защитами.» (Автор). 

 

Низкая оценка вызвана, прежде всего, неучастием в финальной фазе ранее энергичных 

тематических белых Pb2, Sa2 и Rb3 (вместо них достаточно поставить одну белую пешку на 

а3). Кроме того, уж очень плох вступительный ход сильнейшей белой фигуры в решении – 

из-под двух ударов и с взятием чёрной пешки. 

 



 

 

 

 

 

 

№10. Александр Панкратьев, Сергей Хачатуров,  Мурманск, 5 баллов, 10 место 

 

 
#2                                                   9+11 

8/p1KBpp2/rpR3n1/3kp3/6R1/1P1NP3/nN3p1r/Q7 

 

1.Rcc4? – 2.e4#, 1...e4 2.Rd4#, 1...f5!;  

1.Rgc4? – 2.e4#, 1...e4 2.Rd4#, 1...Rh4! ; 

1.Sc4! – 2.e4#, 1...e4 2.Qd4#, 1...Sf4 2.Qxe5#, 1...Sc3 2.Sb4#, 1...f5 2.Be6#. 

 

Вступительные ходы на поле с4 и перемена матов 3х1 (на d4). В ложных следах по факту 

примитивное дублирование ладейной игры. 

 

 



 

 

Раздел трёхходовок 
Судья – Юрий Григорьевич Горбатенко  

 

Тема 

Не менее двух вариантов, в которых белые фигуры объявляют мат на поле, на котором в 

начальной позиции находился чёрный король. Допускается и приветствуется наличие других 

вариантов, которые как-то связаны с тематическими вариантами. 

*********** 
№1.   Александр Кузовков,  Москва-2, 13 баллов,  1 место 

 

 
#3                   11+13 

1r1rR3/1p3Kp1/1Q2P1p1/2Npk3/1P2PRbB/2pPp3/2nnp1N1/8 

 

1.Bg3! ~ 2.Rf5+ Kd4 3.Be5#,  

1...dxe4 2.Rxe4+ Kf5 3.Re5#, (2...Kd5 3.Sf4#),  

1...Sf3/Sc4 2.Rxg4+ Kd4 3.e5#,  

1...Kd4 2.Sd7+ Kxd3 3.Se5#,  

1...Bxe6+ 2.Qxe6+ Kd4 3.Qe5#.  

 

5 тематических вариантов - таск  

 

 

5 разных белых фигур играют на тематическое поле – таск, 13 балов. 



 

 

 

 

 

 

№2.  Александр Феоктистов,  Москва-1,  12 баллов, 2 место 

 

 
#3                                   14+10 

2q2b2/4R2K/4n1N1/2PP1PP1/BPppk1pp/2pR4/3PP1n1/B3Q3 

 

1.Bс2! 

1...  2.Re3+! Kxd5(a)  3.Be4#  (мат с поля короля) 

1... c3xd2  2.Rxd4+! Ke3   3.Re4# (мат с поля короля) 

 

1... c4xd3  2.e2xd3+ Kxd5(a)  3.Qe4#,  (мат с поля короля) 

2… Kxf5(b)  3.Qe5#,  2… Kf3  3.Bd1#  

1... Qxc5  2.Rxe6+!  Kxd5(a)  3.e4#  (мат с поля короля) 

2… Kxf5(b)  3.Re5# 

1... Kxd5(a)  2.e4+! (на поле короля) Kc6  3.Ba4# – возврат 

1... Kxf5(b)  2.Rf3+! Kxg5  3.Rf5#  (мат с поля короля) 

 

Во всех вариантах белые ходят на поле стоянки чёрного короля. В первых четырёх вариантах 

мат с поля первоначальной стоянки.  

В последнем варианте мат с поля, куда чёрный король ходит первым ходом.  

В пятом варианте – второй ход белых на поле первоначальной стоянки чёрного короля.    

Babouchkaтема. Перемена по Виссерману с матами с одинаковых полей, но разными 

фигурами. Тема Гартонга. Фактически, синтез Адабашева 2+2+2 

 

 

4+1   12 баллов. 

Если бы было 3+2 - смотрелось бы лучше. 



 

 

 

 

 

 

№3.  Николай Быков, Виктор Волчек, Александр Варицкий, Михаил Храмцевич,  

Брест-Минск, 10 баллов, 3 место 

 

 
#3                                  12+8 

6B1/5KN1/3PP1p1/RQBN2k1/2p2pPp/5P1p/1r6/4r1R1 

 

1.Sf6? - 2.Sh7+ Kh6 3.g5# 

1...Rxg1 2.Bb4+ Kh6 3.Qg5# 

1...Rg2 2.Be3+ Kh6 3.Qg5# 

1...Re5! 

 

1.Bd4! - 2.Bf6+ Kh6 3.g5# 

1...Rxg1 2.Sb4+ Kh6 3.Qg5# 

1...Rg2 2.Se3+ Kh6 3.Qg5# 

1...Re5 2.Bxe5! - 3.Bxf4# 2...Kh6 3.g5# 

1...Rxe6 2.Sxe6+ Kh6 3.Bg7# 

 

Перемена игры на две защиты чёрных с батарейной игрой на одни и те же поля. 

Чёрно-белое перекрытие дальнобойных фигур. 

Включение двух белых фигур на тематическое поле в угрозе и главных вариантах. 

 

 

10 баллов. 

Перемена игры приятна, но одни и те же маты немного утомляют. 



 

 

 

 

 

 

№4. Пётр Забирохин,  Санкт-Петербург, 9 баллов, 4-7 место 

 

 
#3              8+5 

K7/8/3P4/RBn2k2/3p1PRp/2nP1Q2/8/8 

 

1. Qh3! [2. Rg5+    2. ... Kf6 3. Qf5#,    2. ... Kxf4 3. Rf5#] 

1. ... Sxd3 2. Bd7+    2. ... Kf6 3. Rf5# ,   2. ... Ke4 3. Bf5# 

1. ... Kf6 2. Rg5 [3. Qf5#]    2. ... Kf7 3. Qf5# 

1. ... Ke6 2. Rg6+    2. ... Kd5 3. Qf5#, 2. ... Kf7 3. Qf5# 

 

Тематические маты четырьмя различными фигурами. Всего 7 различных тематических 

матовых картин. Игра двух батарей. “Московский” материал. 

 

4 разных белых фигур матуют на тематическом поле – 9 баллов. 



 

 

 

 

 

 

№5. Михаил Храмцевич, Виктор Волчек, Брест-Минск, 9 баллов, 4-7 место 

 

 
#3                                             8+10 

b1r1n3/3pK2B/3Ppp2/4pN1p/4k3/nN2P1R1/8/5Q2 

 

1.Rh3!  ~ 2.Sg3+ Kxe3 3.Se4# 

    2...Kd5 3.Be4#  

  1...exf5 2.Qxf5+ Kd5 3.Qe4# 

  1...Rc4 2.Qg2+ Kd3 3.e4# 

  1...Sxd6 2.Sxd6+ Kd5 3.Be4# 

  1...Kd5 2.e4+ Kc6 3.Qa6# 

2...Kxe4 3.Qf3# 

 

Четыре разные белые фигуры матуют на поле, где в начальной позиции находился король 

чёрных. Игра белых батарей. Таск. 

 

9 баллов. 

 До таска задача немного не дотянула. 



 

 

 

 

 

 

№6. Олег Ефросинин, Волгоград, 9 баллов, 4-7 место 

  

 
#3                                           10+11 

n7/B7/2pPpbN1/1p2p1p1/pP1Pkpp1/3R4/1PB1P3/3K4 

 

1.Bc5! ~ 2.dxe5 ~ 3.Rd2# 

1… Kd5 (угроза) 2.dxe5+ Kc4 3.Rd4#, 2...Ke4 3.Rd2# 

1...Kf5 2.Re3+ e4 3.Bxe4# 

1...f3 2.Rc3+ Kd5 3.e4# 

1...exd4 2.Rxd4+Ke3 3.Re4# 

Три тематических варианта + крестик белой ладьи, тихая угроза. 

 

 

9 баллов. 



 

 

 

 

 

 

№7.  Сергей Хачатуров,   Мурманск, 9 баллов, 4-7 место 

   

 
#3                                                  14+11 

b2r2N1/3r1QP1/5pK1/3p1p2/PpNk1P1b/1PR5/pB1PP3/q2R1B2 

 

1.Se7! – 2.e3+   Kc5 3.d4#   2. … Ke4 3.Bg2#                   

1.   Qxd1 2.Rd3+ Kc5 3.Bd4# 2. …Ke4 3.Rd4#                                

1. … bc   2.dc+    Kc5 3.Ba3#  2. … Ke4 3 Rd4#. 

1. … Bf2 2.Qxf6+ Kc5 3.Qb6# 2. … Ke4 3.Qe5# 

1. … Ke4 2.Qe6+ Kd4 3.Qe3# 2….  Kxf4 3.Qxf5#                                

Дополнительый вариант 

1 … Re7  2.Qxe7   dc  3.Rd3# 

Четыре тематических мата на поле d4,тема Виссермана в пяти вариантах. 

Все маты разные. 

 

 

9 баллов. 



 

 

 

 

 

 

№8. Анатолий  Стёпочкин, Тула, 8 баллов, 8-9 место 

  

 
#3                               10+4     

2R5/4p2N/1P1pP1Pp/3k3P/1KN5/3B4/4P3/8 

 

    1.Rd8! zz 

    1…Kc6  2.Be4+  d5  3.Bxd5 # 

    1…Kxe6  2.e4  d5  3.exd5 # 

    1…Kd4  2.Sf6!  d5  3.Rxd5 # 

                    2…exf6  3.Rxd6 # 

 

 

 

8 баллов. 

Три тематических варианта. 



 

 

 

 

 

 

 

№9. Олег Ефросинин, Волгоград, 8 баллов, 8-9 место 

 

 
#3                    13+9 

1q1r3Q/2rR4/1p1Np3/bP2P3/2BkP1P1/P1p2R2/2bP1K2/B7 

 

1.Rxc3! ~ 2.Rd3+ Kc5 3.Bd4# 

1...Rxc4 2.Rxc4+ Kd3 3.R4d4# 

1...Rf8+ 2.Sf5+ Kxe4 3.R7d4# (2...Kc5 3.d4#) 

1...Kc5 2.Sb7+ Rxb7/Qxb7 3.d4#  

(1...Bxc3 2.Bxc3+ Kc5 3.d4#) 

 

Комплекс 2*2 по Адабашеву. 

В первой паре вариантов (включая угрозу) играет батарея слон-ладья. Во второй паре 

вариантов играет батарея ладья-конь. Обе пары объединяют тематические маты на поле 

первоначального нахождения чёрного короля. Все маты – объявляют 4 разные фигуры. В 

дополнительном варианте – также следует мат на тематическое поле. Первый ход с 

предоставлением шаха белому королю и жертвой фигуры. 

                  Версия. 

   Слабо загружен белый ферзь.     8 баллов. 

 

 



 

 

 

  

 

 

№10.  Владимир Карташов, Керчь, 7 баллов, 10 место 

 

 
#3                                               13+8 

8/1BP1pp1N/2Q1n2R/1p1PP3/2bPkB2/1p6/1P1pP3/5RK1 

 

1. d6+? Kxd42. Rxe6 ~3. Qb6# 

1 ... Bd5! 

 

1. de+? Kf52. B~+  

1 ... Bd5! 

 

1. Rh4! ~ 2. Bxd2+ Sf4 3. Rxf4#      и 3.Rfxf4# и Rhxf4# 

1 ... Sxf4 2. Rfxf4+ Ke3 3. Re4#; 

1 ... Sxd4 2. Sg5+ Kf5 3. e4#; 

1 ... Bxe2 2. d6+! Kf5 3. Qe4#      на 2...Kxd4 и 3.Qd5# и 3.Qc3#. 

 

1 ... f52. de+! Kxd4 3. Qb6# 

1 ... Kxd42. de! ~ 3. Qb6# 

1 ... Kf52. Bh6+! Kg6 3. Sf8# 

 

Дуали.    7 баллов.



 

 

 

Раздел многоходовок 
Судья – Валерий Михайлович Шавырин 

 

Тема 

Мат в 4-6 ходов вскрываемой чёрными фигурой. 

*********** 
Какую задачу хотел видеть судья? 

Цельную задачу с жертвами одной чёрной фигуры на матующем ходу, завершаемую 

включениями в результате жертв одной белой фигуры.  

Но при этом, выдержанную одним стилем на 2-м и последующих ходах.   

Этой выдержки, кроме тематичности, в задачах не хватает.  

Тем не менее, баллы выдаю не скупясь. 

 

№1. Сергей Хачатуров,  Мурманск, 12 баллов, 1-2 место 

 

 
#4                                                   12+9 

3r4/4N3/1P3R2/2B1k1Pb/1p4B1/1nr2P2/n1Pp2P1/QK1Nb3 

 

1.b7!  -    2.b8 +  Rxb8 3.Bd6+ Kd4  4.Rf4#                               

1. … Sxс5 2.Sc6+  Kd5  3.Se3+  Rxe3 4.Qd4#                                      

1. …  Bg6 2.  f4+   Ke4 3.Bf3+   Rxf3  4.Qe5#                                    

1. …  Bg3 2.Re6+  Kf4  3.Be3+  Rxe3 4.Qf6#                                                               

 

Тема выполнена в трёх вариантах с развязыванием чёрной ладьи. 

Трёхкратные жертвы белых фигур с игрой ладьи по третьей горизонтали. 

Полноценная игра всех белых фигур. 

 

Цельная задача в 3-х полноценных вариантах. 

1. Включение на матующем ходу белого ферзя происходит по одной линии, но с 

разными матами, что труднее реализовать, чем по разным направлениям. 

2. Тематическое включение выполнено жертвами одной чёрной фигуре, ладье, что 

добавляет однородности и сложности. А вкупе создаёт гармонию, как белую, так и 

чёрную. Угроза могла быть получше. 



 

 

 

 

 

 

№2.  Виктор Волчек, Михаил Храмцевич, Александр Варицкий, Вадим Жилко,  

Брест-Минск, 12 баллов, 1-2 место 

 

 
#4                                    12+9 

N1R5/q2p4/1Pb4r/p4Nn1/B1kP4/P2pp3/3PP1QB/K7 

 

1...Re6 2.Qd5+ Kxd5 3.exd3! - 4.Bb3# 

3...Bxa4 4.Rc5# 3...Qxb6 4.Sxb6# 3...Qa6 4.Sc7# 

 

1.Kb2! - 2.exd3+ Kxd3 3.Bb5+ Bxb5 4.Rc3# 

1...Qa6 2.Bb3+ Kb5 3.Qd5+ Bxd5 4.Rc5# 

1...Sf3 2.Sxe3+ Kxd4 3.Qg4+ Be4 4.Rc4# 3...Kc5 4.Qc4# 

1...dxe2 2.Bb5+ Kxb5 3.Qxe2+ Ka4 4.Qc4# 

 

Маты одной фигурой из засады на трёх смежных полях по линии. 

Развязывание чёрного слона.  

 

 

Также цельный замысел с включением белой ладьи, на матующем ходу развязанным 

чёрным слоном. Здесь – с адекватной угрозой. Позицию желательно доработать  в 

отношении Ch2, нужного лишь однажды с подхватом поля. 



 

 

 

 

 

 

№3. Олег Ефросинин,  Волгоград,  11 баллов, 3-4 место 

 

 
#4                    9+12 

r4b1Q/5Brn/5p2/1np1pRp1/2pk4/R2p2P1/3P1N2/3K2B1 

 

1.Be6! ~ 2.Sg4+ Ke4 3.Sxf6+ Sxf6 4.Qh1# (4.Qh4#?) 

1...Rf7 2.Sh3+ Ke4 3.Sxg5+ fxg5 4.Qxe5# , 3...Sxg5 4.Qh4# (4.Qh1#?) 

1...Rg6 2.Sxd3+ Ke4 3.Sxc5+ Bxc5 4.Qxa8# 

(1...Sc3+ 2.dxc3+ Ke3 3.Bd5 d2 4.Rf3# – ответ на шах есть в исходной позиции). 

Коневая батарея Зирса играет в трёх вариантах с четырьмя тематическими матами ферзём на 

однородные защиты 1...Rg6 и 1...Rf7, которые снимают контроль или по 7-й горизонтали или 

по 7-й вертикали. В варианте 1...Rf7 чёрные трижды вскрывают линию действия ферзя: 

дважды – ладья с пешкой и один раз конь. 

 

Та же задача, что и №5, с тематическим разветвлением во втором варианте, поэтому на 

балл больше. 



 

 

 
 
 
 

№4. Александр Кузовков,  Москва-2, 11 баллов, 3-4 место 

 

 
#4      13+10 

r4R2/1Q1pn3/q1b3r1/PpPP4/2k1P3/pp1NP1B1/NP6/2K2B2 

 

1.Rf2! ~ 2.Se1+ Kxc5 3.Rc2+ bxc2 4.b4#,  

1...axb2+ 2.Sxb2+ Kxc5 3.Sa4+ bxa4 4.Qb4#,  

1...Rxg3 2.Sf4+ Kxc5 3.Se6+ dxe6 4.Qxe7#,  

3...Kd6 4.Qc7#,  

1...Sxd5 2.Se5+ Kxc5 3.Sxd7+ Bxd7 4.Qxd5#.  

Четыре тематических варианта.  

Механизм игры одной фигуры на втором ходу белых.  

Четыре жертвы белых фигур на третьем ходу.  

1...bxa2 2.Rc2+ Kb3 3.Rc3+ Ka4 4.Rxa3#,  

1...Qxa5 2.Se5+ Kxc5 3.Qxc6+  

3...Rxc6/dxc6/Sxc6 4.Sxd7#.  

 

Дал бы и 14 баллов за максимальное и гармоничное воплощение, в случае  финала 

белым ферзем в угрозе, четвёртого по счету, искусного 2-го варианта, вместо взятия на 

2-м ходу, ну и без множества технических пешек.  



 

 

 

 

 

 

№5.  Олег Ефросинин,  Волгоград, 10 баллов, 5 место 

 

 
#4                                           9+12 

r4b1Q/5Brn/5p2/1np1pRp1/2pk4/R2p2P1/1P3N2/3K2B1 

 

1.Be6! ~ 2.Sg4+ Ke4 3.Sxf6+ Sxf6 4.Qh1# (4.Qh4#?) 

1...Rf7 2.Sh3+ Ke4 3.Sxg5+ fxg5 4.Qxe5# , 3...Sxg5 4.Qh4# (4.Qh1#?) 

1...Rg6 2.Sxd3+ Ke4 3.Sxc5+ Bxc5 4.Qxa8# 

1...e4 2.Rd5+ Ke3 3.Sxd3+ Kf3 4.Se1#! (перемена мата по сравнению с ложным следом) 

(1...Sc3+ 2.bxc3+ Ke3 3.Bd5 d2 4.Rf3# – ответ на шах есть в исходной позиции). 

 

1.Rf3? ~ (2.Rxd3+ cd 3.Rxd3#) 

1...e4 2.Sg4+ e3 3.Rxe3 Rxf7 4.Re5#, 3...Sc3+ 4.bc# 

1...Sxa3/Rxa3 2.Sg4+ Ke4 3.Re3+ Kf5 4.Sh6#! – также играет батареяЗирса. 

1...Rxf7! 

Коневая батарея Зирса играет в трёх вариантах с четырьмя тематическими матами ферзём на 

однородные защиты 1...Rg6 и 1...Rf7,  которые снимают контроль или по 7-й горизонтали 

или по 7-й вертикали. В варианте 1...Rf7 чёрные трижды вскрывают линию действия ферзя: 

дважды – ладья с пешкой и один раз конь. В дополнительном варианте 1...e4 (чёрные 

вскрывают 5-ю горизонталь) дважды играет белая батарея, причём вторая батарея образуется 

в процессе решения, с матом по вскрываемой белыми 3-й горизонтали. 

 

 

Добротная игра, объединённая батареей Зирса и включением белого ферзя по 3-м 

линиям. 

 

 



 

 

 

 

 

 

№6. Александр Феоктистов, Москва-1,  9 баллов, 6-8 место 

 

 
#4                                     11+11 

8/3pp3/N7/1PPkpB1p/PR4br/K1P1pp1R/5nnQ/6N1 

 

 

1.Rd4+? ed!  2.??, 1.c4+? Kd4!  2.??, 1.Sxf3?Bxf3!  2.?? 

 

1.Qg3! 

1... 2.Sxf3! [3.c4#,3.Qxe5#]  Bxf3  3.Qg8+ e6  4.Qa8# 

1... e6  2.Rd4+! ed 3.Qd6+ Kc4  4.Qxd4# 

1... Se1  2.c4+! Kd4  3.Se2+ fe  4.Qxe3# 

 

1.Kb3? Bxf5! 

 

Белый ферзь играет и ззасады по трём линиям: g1-g8,b8-h2 и a3-h3. 

Тематическое вступление в засаду ещё по двум линиям. В первых двух вариантах жертва 

белой фигуры на втором ходу и игра белого ферзя по линии засады на третьем ходу, а в 

последнем варианте  жертва белой фигуры  на третьем ходу и игра ферзя по линии засады на 

матующем ходу. 

Белая ладья на h3 играет не только в третьем варианте, но и в угрозе не даёт сделать 

опровергающий ход  1… Rh1! 

Формально все три вторых хода белых подчёркиваются попытками. 

 

Однородность придают три тематических мата ферзём. Остальная игра не собрана в 

единый механизм. Например, интересен третий вариант на 2-м и 3-м ходу. Эту игру и 

надо повторить строго на каждой стадии.  

 

 



 

 

 

 

 

 

№7. Анатолий Слесаренко,  Москва-2, 9 баллов, 6-8 место 

 

 
#4    10+13 

1B4Bn/1K2Rb2/1n2p1r1/1ppk1p1N/2Rp3r/b2P4/N1PQ4/5q2 

 

1.Qc3! ~ 2.Rxc5+ Bxc5 3.Sb4+ Bxb4 4.Qc6#,  

1...Qb1 2.Rxd4+ Rxd4 3.Sf4+ Rxf4 4.Qe5#, (2...cxd4 3.Qc6#),  

1...Be8 2.Bxe6+ Rxe6 3.Sf6+ Rxf6 4.Re5#.  

 

Трёхвариантное выполнение темы матча (угроза и два варианта).  

Однородная игра с жертвенным привлечением чёрных фигур,  

с последующим их жертвенным отвлечением и тематическими матами. 

 

Тематически выдержано. 

Но опять же, не хватает тройке однородности: первые два варианта отличаются 

тематическими матами и игрой одной ладьи от третьего. 



 

 

 

 

 

 

№8. Анатолий  Стёпочкин,  Тула,  9 баллов, 6-8 место 

 

 
#4                             10+14      

K3bQ1r/1B1N1N2/3pqp1b/1p1np2R/3pkpP1/R4pn1/5P2/B7 

 

 

1.Rh1!  ~  2.Re1+  Se2  3.Rxe2+  fxe2  4.f3 # 

1…Sxh1(e2, f5)  2.Sxf6+!(A)  Qxf6  3.Sxd6+!(B)  Qxd6  4.Qf5 # 

1…d3  2.Sxd6+!(B)  Qxd6  3.Sf6+!(A)  Qxf6  4.Qb4 # 

 

 

Любопытный механизм игры двух чёрных коней и чёрного ферзя в 2-х вариантах. 

Технически недостаточно проработана, но от этой схемы можно получить достойную 

задачу. 



 

 

 

 

 

 

№9.  Сергей Билык, Санкт-Петербург, 8 баллов, 9 место 

 

 
#4            11+9 

1K5B/2R1p3/6p1/1pPk1P1R/1P3r1r/nN1P4/1b2PQ2/7q 

 

 

1.Sd4! ~ 2.Rd7# 

1...Bxd4 2.e4+Q(R)xe4 3.Qa2+ Sc4 4.Qa8# 

1...Rxd4 2.fg6+Rxh5 3.Qf7+ e6 4.Qd7# 

 

1...Sc4 2.Qe3! ~ 3.Qe6# 

2...Q(R)e4 3.dc4+ Kxc4 4.Qb3# 

3...bc4 4.Rd7# 

(2...e5 3.Rd7+ Sd6 4.Rxd6,4.Qxe5#) 

 

В каждом из двух центральных вариантов чёрные вскрывают по две линии для белого ферзя, 

белые пешки дополнительно вскрывают по одной тематической линии. 

Совершенный Новотный (тематический ход 1.Sd4 приводит к посторонней угрозе, а 

взаимное перекрытие чёрных фигур используется только после тематических ходов чёрных). 

В дополнительном варианте реализован парадокс Келлера со вскрытием белой пешкой ещё 

одной линии – третьей горизонтали. 

 

Короткая угроза здесь не оправдана "совершенным Новотным". Тематически два 

повторных варианта, а по факту -- незамысловато. Но задачу можно развить, добавив 

идей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

№10. Вячеслав Красичёнок, Виктор Волчек, Брест-Минск, 6 баллов, 10 место 

 

 
#4         9+11 

1rb2N2/pnQp2pN/2p3n1/1p6/3kP3/bBRP4/2K5/2B5 

 

 

1...Sh42.Se6+ dxe6 3.Qxg7+ e5 4.Qg1# 

 

1.Bd2! -- 2.Qg3! Bc1 3.Bхc1! - 4.Be3# 3...Sf4 4.Qg7# 

1...Вc1 2.Sхg6! Bхd2 3.Kхd2! - 4.Qe5# 3...d6 4.Qg7# 3...Sd6 4.Qхd6# 

1...Se52.Se6+ dхe6 3.Qg7! - 4.Qg1# 

1...Sd6 2.Qхa7+ c5 3.Rхc5! - 4.Rd5# 3...Bхc5 4.Qa1# 

2...Rb6 3.Qxb6+ Bc5 4.Qxc5# 3...c5 4.Qxd6# 3...Ke5 4.Sxg6# 

[1...Bd6 2.Sxg6! – 3.Sh4!/3.Sg5! 2...Bxc7 3.Sg5! - 4.Sf3#] 

 

Игра белого ферзя из засады по разным линиям. Блокирование двух полей. 

 

1-й вариант не содержит интереса удлинением 2...Bc1 3. Bc1!, как и 2-й с 2...Bd2 3.Kd2! 

3-й и 4-й варианты также беспорядочны, хотя и тематичны в мелких нюансах. 



 

 

 

Раздел этюдов 
Судья – Сергей Николаевич Осинцев 

Тема 

«В этюде на выигрыш или ничью после хода белых чёрные получают возможность взять белую 

фигуру с шахом. Ответным ходом чёрные могут отказаться от принятия жертвы. Жертва белых 

может быть активной или пассивной». 

*********** 
Возможности реализации оказались намного шире показанных в приведенном примере, значит, тема была 

предложена несложная. Через главного судью до участников были доведены пояснения нюансов темы. Речь 

шла, в частности, о пассивной жертве. В моем понимании пассивность жертвы должна быть такой: чёрные 

могут взять фигуру белых без шаха, но только после хода белых (королём или фигурой, открывающим короля) 

у чёрных появляется возможность взять с шахом. Ключевые слова в теме: «получают возможность», то есть до 

этого у чёрных такой возможности быть не должно. Ситуация, когда фигуру жертвуют, просто снимая с нее 

защиту, входит в противоречие с ключевыми словами заданной темы.  

№1. Евгений Копылов, Олег Перваков, Москва-1, 12 баллов, 1 место 

 
+                             9+10 

3bb3/2p2p2/B2P2pR/2p1qn2/3p4/B1R3P1/5K1P/1k2N3 

1.dxc7? Bxc7 2.Bd3+ Ka1 3.Sc2+ Ka2 4.Sb4+ cxb4 5.Bc4+ b3 6.Rxb3 Qe6! 7.Bxe6 fxe6 8.Rh8 

Kxb3 9.Rxe8 Kxa3= Логический ложный след 1.Rb3+? Ка2! 2.Bc4 Sxd6! и нет 3.Bxd6. 

Предварительно необходимо провести мероприятие по ликвидации пешки с5. 1.Bd3+! 

Ka1! 2.Sc2+ Ka2 3.Sb4+! 3.Bc4+? Kb1 4.Rb3+ Kxc2 5.Rb2+ Kc3!–+ 3...cxb4 4.Bc4+ b3 

4...Kb1 5.Rc1# 5.Rxb3 Nxd6 5...Qe6 6.Bxe6 fxe6 7.Rb8 Sxh6 8.Rxd8 cxd6 9.Rxe8+–; 5...Sxh6 

6.Rc3+ Ka1 7.Rc1# Ценой коня белые убрали пешечное препятствие. Теперь есть 

продолжение 6.Bxd6 Qg7! Чёрный ферзь пытается укрыться от нацеленной на него белой 

батареи. 7.Bf8!! 7.Bf4? Ka1! 8.Bc1 Qf6+ 9.Kg1 Qc6!=; 7.g4? cxd6 8.Rhh3 Qf6+! 9.Rhf3 

(9.Rbf3+ Kb2 10.Rxf6 Bxf6 11.Rf3 Bg5=) 9...d5! 10.Bxd5 Qd6 11.Bc4 Qxh2+ 12.Kf1 Qh1+ 

13.Ke2 Qg2+ 14.Rf2 Qxf2+ 15.Kxf2 Ka1= 7...Qxf8 8.Rxg6! Тематический ход. Очень 

эффектно! Имея батарею, белые могут себе позволить активизировать (временно) батарею 

чёрных 8...fxg6+ 9.Rf3+ Kb2 10.Rxf8+– 8...f6! На 8...c6! последует тематическое 9.Re6! 

fxe6+ 10.Rf3+ Kb2 11.Rxf8+– 9.Rg5! Тематический ход. 9.Rg8? Qc5!–+ 9...c5! На 9...f5! 

последует тематическое 10.Rxf5! Qxf5+ 11.Rf3+ Kb2 12.Rxf5+– 10.Re5! Тематический ход. 

Эхо-хамелеонно ладья и две пешки сместились на одну линию вниз. Тоже эффектно, но не 

эффективно 10.Rg8? Qh6! 11.Rxe8 Qxh2+ 12.Kf1 Qh1+= вечный шах; или 10.Rg7? Qxg7 

11.Rb7+ Ka3 12.Rxg7 Kb4 13.Rg8 Kxc4 14.Rxe8 Ba5= 10...fxe5+ 11.Rf3+ Kb2 12.Rxf8 Bg5 

13.Rxe8+-  

«5-кратное выполнение темы одной фигурой (ладьей) на полях g6, e6, g5, f5, e5» 

(комментарий автора). Отличный тематический этюд! 

Замечание о предшественнике 8/1Bp1P1p1/4p3/pR6/k1b2P2/5P2/1P3Pq1/4K3 некорректно. 

 



 

 

 

 

 

№2. Иван Бондарь, Брест-Минск, 11 баллов, 2-4 место 

 

 
+                                7+5 

5B2/rk6/7P/P4K2/RN6/3P1n2/1p6/1b6 

 

1.h7! Bxd3+ Ведет к основному варианту 1...Rxa5+ 2.Rxa5 Bxd3+ 3.Sxd3 b1Q 4.Rb5+!!+– 

2.Sxd3 Rxa5+ 2...b1Q 3.Rb4+! Qxb4 4.Bxb4! Nd4+ 5.Kg5 (или 5.Kg6 Ra6+ 6.Kg5) 5...Ra8 

6.Bc3 Rh8 7.Kg6/h6 Rxh7 8.Kxh7 Nc6 9.Nc5++- 3.Rxa5 b1Q 4.Rb5+!! Тематическая 

активная жертва. 4.h8Q? Qxd3+!= 4...Qxb5+ 5.Sc5+ Kc8 6.h8Q Qe8! 7.Qh3!! Пассивная 

жертва слона, но не тематическая. Слон уже был под взятием с шахом. Впрочем, это не 

снижает впечатления от эффектного хода в засаду. 7.Qg7? Sd4+!=; 7.Kf4? Sh4! 8.Qg7 

Sg6+! 9.Kg5 Sxf8=; 7.Qf6? Qh5+! 8.Kf4 Qh4+! 9.Qxh4 Sxh4= 7...Qxf8+ 7...Kd8 8.Bg7!+-; 

7...Sg1 8.Qg4!+- 8.Kg6+! Kc7 9.Se6++– вилка, или 8...Kb8 9.Sd7++– вилка. 

 

Жертвы белых тяжёлых фигур очень хороши. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

№3. Павел Арестов,  Москва-2, 11 баллов, 2-4 место 

 


+                               7+6 

K3n3/8/1kPP3q/3R4/1b5r/1N6/p7/3Q1R2 

 

У белых материальный перевес, но слабый король. 1.Qc2? Qxd6! 2.Qf2+ Bc5–+ 1.Rb5+! 

Жертва белой ладьи. 1…Kxb5 2.Rf5+ Bc5! Жертва чёрного слона. На 2…Kb6 

выигрывает 3.Qg1+!+- Вот для чего белые избавились от ладьи f1! 3.Rxc5+ После 

3.Sxc5? Sxd6! 4.Se4+ S xf5 5.Qb3+ Ka5 6.Qa3+ Kb5= вечный шах вынуждены дать белые. 

3...Kb6 4.c7 Sxc7+! 5.dxc7 a1Q+! Патовая контригра чёрных. 6.Qxa1! Не 6.Sxa1? Qh8+! 

7.c8Q (7.c8S+ Kxc5=) 7…Ra4+! 8.Qxa4 Qxc8+ 9.Rxc8= пат. 6…Ra4+! 7.Qxa4 Qh8+ 

8.Qe8!! Тематический ход. Жертва белого ферзя под шах. 8.c8Q/S? Qxc8+! 9.Rxc8= пат. 

8…Qxe8+ 9.c8S+! 9.c8Q? Qe4+! 10.Kb8 Qa8+! 11.Kxa8= снова пат. 9…Ka6 10.Ra5#  

 

Жертвенная борьба сторон завершается матом с участием всех белых фигур. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

№4. Олег Перваков, Москва-1, 11 баллов, 2-4 место  

 

 
+                                9+7 

Bq5k/1N6/3pKp1P/6P1/6P1/3P1R1p/2pb4/B7 

 

1.Sd8! Тематический ложный след 1.Sxd6? Qxa8 2.Kxf6! «Тематический ход - возьми 

любую из двух белых фигур с шахом!» (комментарий автора). Опровергается 1...Bxg5! 

2.Sf7+ Kg8! 3.Sxg5 Qxa8 4.h7+ Kg7 5.Bxf6+ Kg6! 6.h8S+ Qxh8 7.Bxh8 c1Q= 1...Qxa8 

После 1...Qxd8 2.Bxf6+ Qxf6+ 3.Rxf6 c1Q 4.Rf8+ Kh7 5.Be4# первый правильный мат 

при участии белых ладьи и слона; 1...Bxg5 2.Bxf6+ Bxf6 3.Sf7+ Kg8 4.Kxf6 Qb2+ 

5.Kg6+- 2.Kxf6!! Тематический ход. «А теперь берите с шахом уже любую из трёх 

фигур!» (комментарий автора).  2...Kg8! Взятие – быстрое поражение: 2...Qxd8+ 3.Kg6+ 

Kg8 4.h7#; 2...Qxa1+ 3.Kg6+-; Как и 2...Kh7 3.g6++- 3.Kg6! 3.h7+? Kxh7 4.g6+ Kg8!–+ 

3...Qxf3 4.h7+ Kf8 5.h8Q+ Ke7 6.Bf6+ Kd7 7.Se6! c1Q. 7...Qxd3+ 8.Kf7+- 8.Qd8+ Kxe6 

9.Qe7+! Kd5 10.Qb7+ Qc6 Проигрывает 10...Kc5 11.Qxf3 h2 12.Qf2+ Kb5 13.Qxh2+- 

11.Qb3+ Kc5 12.d4#! Второй правильный мат. 

«Тема с одновременной жертвой трёх (!) белых фигур. Два правильных мата» 

(комментарий автора).  

 

Оригинальная трактовка темы! 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

№5. Сергей Абраменко, Алексей Абраменко,  Волгоград, 10 баллов, 5 место 

 

 
+                               7+6 

3k4/1p5P/1P3bpP/8/1P3B2/p3K3/6N1/1b6 

 

1.Bg5!! Тематический ход. 1...Bxg5+ 2.Sf4! Игра разветвляется. Первый вариант. 2…Bf6 

3.Se6+ Ke7 4.Sg7 Bd4+! Теперь ошибочно 5.Ke2? a2 6.h8Q a1Q 7.Qe8+ Kf6 8.Qf8+ Ke5 

9.Qe7+ Kf4! (не 9...Kd5?? 10.Qe6#) и белые спасаются вечным шахом 10. Qh4+ Ke5 11. Qe7+= 

Решает 5.Kf3 a2 6.h8Q a1Q 7.Qe8+ Kd6 8.Qe6# правильный мат. 7...Kf6 8.Qf8+ Ke5 9.Qe7+ 

Kd5 10.Qe6#. Второй вариант. 2…Bxf4+ 3.Kd4!! a2 4.h8Q+ Ke7 5.Kd5! Bxh6 6.Qh7+ и новое 

разветвление: 6...Kf8 7.Qxb7 Be4+ 8.Kxe4 a1Q 9.Qb8+ Kg7 10.Qa7+! Qxa7 11.bxa7+- 

Выгодный размен. Или 6…Kf6 7.Qxh6 a1Q 8.Qh8++- Сквозной удар. 

 

Хороший набор разнообразных идей. 



 

 

 

 

 

 
№6. Иван Белоножко, Керчь, 9 баллов, 6-7 место 

 

 
=                               2+4 

8/8/8/7n/8/4pk2/5n2/4K2R 

 

1.0–0 1.Rxh5? Nd3+ 2.Kd1 e2+ 3.Kd2 e1Q+–+ 1...Ng3 2.Re1 Ne2+ 3.Kf1 3.Kh2? Ng4+ 4.Kh1 

Ne5 5.Kh2 Kf2 6.Rb1 Nf3+ 7.Kh3 Nd2 8.Rb8 Kf3 9.Rf8+ Nf4+-+ 3...Ne4 4.Ra1 4.Rxe2? Ng3+–+ 

вилка. 4...Nd2+ 5.Ke1 Nd4 6.Ra2 Ke4 7.Rb2! 7.Kd1? Nb1! 8.Rh2 Nc3+ 9.Kc1 Nce2+ 10.Kd1 

Nf4 11.Ra2 Nd3 12.Rg2 Nf2+ 13.Ke1 Kf3–+; 7.Rxd2? Nf3+–+ эхо-хамелеонная вилка. 7...N2f3+ 

8.Kd1 8.Kf1? Kd3 9.Kg2 Nd2 10.Ra2 Nc2 11.Ra8 e2 12.Rd8+ Ke3 13.Re8+ Ne4–+ 8...Ne5 

9.Rh2! 9.Ra2? Nd3 10.Rg2 Nf2+ 11.Ke1 Nf3+–+ 9...Nd3 9...Ng4 10.Ra2 Nf2+ 11.Ke1 Nd3+ 

12.Kf1 Kf3 13.Re2! Nxe2= пат, незамеченный автором! 10.Rh4+ Nf4 11.Rh2 Kd3 12.Rd2+! 

Ke4! 12...exd2= пат. 13.Rh2 13.Ra2? Nd3–+ 13...Kf3 14.Rd2! Nb5 15.Ke1! Тематический ход. 

15...Nd6 16.Rf2+! Тематический ход. 16...exf2+ 17.Kf1 Nf5= эхо-пат. 

 

Автор дал этюд «в строку», без вариантов и ложных следов. Но, где любопытство, 

свойственное шахматным композиторам и просто шахматистам? Неужели не интересно, 

почему решает именно этот ход, а не другой? Все варианты (бездуальные) добавлены судьей. 

Финальный удар с последующим патом уже встречался. Но в дефектном этюде R. Brieger, 

Chess Life, 1985 игра другая, и рокировки там точно нет. 



 

 

 
 

 

 

№7. Валерий Калашников,  Тула, 9 баллов, 6-7 место 

 

 
+                               5+3 

2n5/6q1/3P2k1/8/2N1K3/5N2/3B4/8 

 

1.d7! 1.Sfe5+? Kf6! 2.d7 Sd6+! (2...Qg2+=) 3.Sxd6 Qg2+ 4.Kd3 Qd5+= 1...Qxd7 2.Se5++– вилка 

№1. 1...Qg8! 2.Sfe5+ Kf6 3.Ba5 Ke7 4.d8Q+ Qxd8 5.Sc6++– вилка №2. 3...Sd6+! 4.Sxd6 Qa8+ 

5.Sb7! Тематический ход, спасающий слона, 5.Kf4? Q:a5= 5...Qxb7+ 6.Kf4 Ke6! 7.d8S+!+– 

вилка №3. 7.d8Q? Qe4/b4+ 8.Kxe4= пат.  

«Динамичный этюд на проведение пешки с «римским» выполнением темы. Финальная вилка 

белых, в момент «Феникса», опровергает подготовленную патовую жертвенность ферзя» 

(комментарий автора).  

 

К сожалению, пат дуальный. 



 

 

 
 

 

 

№8. Павел Арестов,  Москва-2, 8 баллов, 8-10 место 

 

 
+                                4+5 

6R1/4Rn2/8/8/1nr5/K6B/3p4/k7 

 

1.Rg1+? Rc1= 1.Rd7! Sd3! 2.Rxd3 Rc3+! 3.Rxc3 d1Q 4.Ra8! 4.Rgc8? Qd6+! 5.R8c5 Qa6+ 

8.Kb4 Qb7+! (8…Qb6+? 9.Ka4!+-) 9.Ka4 Qe4+! 10.Ka3 Qa8+= вечный шах. 4…Sd6 5.Bf1! 

5.Kb4+? Kb2-+ 5…Qb1! 5…Qxf1 6.Kb4+! Kb2 7.Rb3+ Kc2 8.Ra2+ Kc1 9.Ra1++- 6.Rc1!! 

Тематический ход. 6.Ka4? Qb7! 7.Ra5 Kb2!= 6…Qxc1+ 6…Sb5+ 7.Bxb5+- 7.Kb3+! Kb1 

8.Bd3+ Qc2+ 9.Bxc2++-  

 

Изящный этюд с отвлекающими жертвами. 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

№9. Валерий  Калашников, Тула, 8 баллов, 8-10 место 

 

 
=                               6+6 

1K4k1/6P1/2b4P/8/1n5P/2n4N/r5r1/4Q3 

 

1.Qe6+ Kh7 2.Sg5+ 2.Qf5+? Kxh6 3.Qf6+ Kh7 4.Sg5+ Rxg5 5.Qxg5 Ra8+ 6.Kc7 Ra7+-+ 

2...Rxg5 3.hg5 Sa6+ 3...Ra8+ 4.Kc7 Sb5+ 5.Kb6 Ra6+ 6.Kc5 Sd3+ 7.Kc4 Sb2+ 8.Kc5/b4= 

4.Kc8 Bb7+! 5.Kd8! 5.Kxb7? Nc5+–+ 5...Rd2+ 6.Ke8!! 6.Qd7? Тематический ход. 

6...Rxd7+–+ Тематический ложный след 6.Ke7? Sd5+ 7.Kf8 Rf2+ 8.Qf7 Тематический ход. 

8...Rxf7+ 9.Kxf7 Se7!–+ 6...Sc7+ 7.Kf7 Rf2+ 8.Qf6! Тематический ход. 8...Bd5+ 9.Ke7 Rxf6 

10.gxf6 Bg8 11.f7 S3d5+ 12.Kf8 Se6+ 13.Ke8 Sec7+ 14.Kf8= позиционная ничья.  

«Белый ферзь выбирает для тематического самопожертвования одно поле из трёх» 

(комментарий автора). 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

№10. Иван Бондарь,   Брест-Минск, 8 баллов, 8-10 место 

 

 
+     ход чёрных     9+10 

1kN5/3P3P/1p2P1P1/p1b1pP1p/1p4b1/2p3p1/P7/4K1R1 

 

1...Bf2+ 1...c2 2.Kd2+– 2.Kf1 Bh3+ 3.Ke2! Нельзя сразу 3.Rg2? из-за 3…c2! 4.Ke2 c1Q–+ 

3...Bg4+ 4.Kd3 Тематический ход. 4...Bxf5+ 5.Kc4 Тематический ход. 5...Bxe6+ 6.Kb5 

Тематический ход. 6...Bxd7+ 7.Ka6! Тематический ход. 7.Kc4? Bxg1! 8.h8Q c2 9.Qxe5+ 

Kxc8= 7...Bxc8+ 8.Kb5 Bd7+ 8...Kb7 9.h8Q Bd7+ 10.Kc4 Be6+ 11.Kd3 Bf5+ 12.Ke2 Bg4+ 

13.Kf1 Bh3+ 14.Rg2+–; 11...e4+ 12.Kc2! Bxg1 13.g7+- 9.Kc4 Be6+ 9...Bxg1 10.h8Q++– 

10.Kd3 Bf5+ 10...Kb7 11.h8Q+- 11.Ke2 Bg4+ 12.Kf1 Bh3+ 13.Rg2! Тематический ход. 

Теперь срабатывает основной план белых. 13...c2 14.h8Q+ Bc8! 15.Qxe5+ Ka8! 16.Qe4+ 

Bb7 или 16...Ka7 17.Qxc2 Ba6+ 18.Qe2+– 17.Qxc2 Ba6+ 18.Qe2 Тематический ход. 

18...Bxe2+ 19.Kxe2 +– 

«Четырёхкратная последовательная пассивная тематическая жертва с возвратом белого 

короля» (комментарий автора).  

 

Призываю автора не жадничать и убрать ненужные пешки e6 и f5. В такой схеме 

количество тематических ходов уже не важно, а принцип экономии сил никто не отменял. 

Хорошая логическая идея реализована с большим количеством технических пешек. 

 



 

 

 

 

 

 

№11. Сергей Абраменко, Алексей Абраменко, Волгоград, 6 баллов, 11 место 

 

 
+                               6+6 

3B3k/6p1/p7/P4P2/5P2/2Npp1p1/8/6K1 

 

1.Bh4? d2! 2.Kf1 g2+! 3.Kxg2 e2 4.Sxe2 d1Q-+ 1.Bb6 e2 2.Sxe2 dxe2 3.Bf2! Тематический ход. 

3...g:f2+ 4.Kxf2 Kg8 5.Kxe2 Kf7 6.Kf3! Потеря времени 6.Ke3? Kf6 7.Ke4 Ke7 8.Ke5 Kf7 и 

придется возвращаться на королевский фланг. Здесь автор демонстрирует ошибочный 

тематический ход 9.f6?? и после тоже ошибочного ответа 9...g:f6+?? победа белых 8.Кd6+-, 

однако чёрные предпочтут 9…g6! 10.f5 g5!= 6…Kf6 7.Kg4 Ke7 8.Kg5 Kf7 9.f6! 

Тематический ход. 9...g:f6+ 9…g6 8.f5!+- 10.Kh6 Ke6 11.Kg6 f5 12.Kg5+-  

«Тема прошла дважды последовательно в варианте решения, а также при ошибочном плане» 

(комментарий автора). 

 

 

 



 

 

Раздел коопматов 
Судья – Владислав Валерьевич Нефёдов 

 
Тема 

 «h#3. Фигура, пришедшая на поле Х и имевшая определённый план на выбор маршрута 

(например) для блокирования (перекрытия, связывания и т.п.) в три хода поля возле чКр, 

могла прийти на это поле блокирования другим маршрутом – проходит серийная игра. Но, 

альтернативный (антидуальный!) маршрут не проходит из-за конфликта интересов 

сторон на маршруте или «в стороне», но влияющие на невозможность продолжить 

свой план чёрным.  (Этот, альтернативный маршрут не может быть вторым решением, 

если матовая картина та же самая)!!!».  

*********** 
 

Играю в шахматы... 

Летят века, снаряды И бабочки 

Плачет небо... 

…Бескрайность, плеск причуд. 

Любовь и Прага, Аушвиц... довольно! 

Мешаете расставить на доске 

Позицию – и завершить задачу…  

…Одна лишь жизнь – дочувствовать 

решенье,  

Страшна ее величество идея. 

...Играю в шахматы. 

                     Леонид Юдасин  
 

Существует несколько подходов к составлению тематических задач: 

1. Наличие тематической игры, объединённой с классической тематикой. Тематическое 

задание вкраплено в классику, становится её неотъемлемой частью! Новизна абсолютна! 

2. Наличие темы – формально. Главное – художественное оформление основной (авторской) 

игры. Возможно, и наличие новых механизмов, и использование известных схем. 

3. Тасковое (рекордное) наличие именно тематического задания. Форма и содержание 

основной игры, как правило, за счёт наращивания тематических вариантов, получается менее 

интересной.  

 

Наличие баланса качества и возможных конструктивных уступок позиции – оценка 

произведения! И, банальное: «Нет плохих тем, есть плохие задачи!» 

Думаю, что после просмотра лучших задач ТГГ, у многих, кто недооценил, казалось бы, 

сухую, малопонятную, формальную тему, появится желание продолжить работу. 

 

 

           



 

 

 

 

 

№1. Валерий Гуров, Георгий Евсеев, Москва-1, 14 баллов, 1 место 

 

 
H#3                 2.1.1.1.1.1               6+9 

3N4/1q1pbn2/3p4/pb1B2N1/rk4K1/5P2/3P4/8 

 

 

Планы сторон: 

Чёрные блокируют (конем или слоном) поле c5. 

Белые (любым из коней) играют:   1… Se6 2 … Sd4 3…Sc2# 

 

1.Bxg5? Sde6 2.Be3 Sd4 3.Bc5?? Sc2#  

1.Bxd8! Sge6 2.Bb6 Sd4 3.Bc5 Sc2#  

 

1.Sxd8? Sge6 2.Sxe6 Sd4?? 3.Sc5 Sc2# 

1.Sxg5! Sde6 2.Se4 Sd4 3.Sc5 Sc2# 

 

Оригинальное прочтение темы, тема Зилахи.  

Чередование играющих белых коней в решении и ложном следе. 

Правильные маты. 

 

 

Блестящее воплощение (перечитай первый критерий)! Чуть ли не удвоенный Зилахи – 

в решении и попытке. У слона есть ещё один потенциальный маршрут 1.Сf6!? 



 

 

 

 

 

 

№2. Павел Мурашев,  Москва-2,  12 баллов, 2 место 

   

 
H#3       2 решения  3+14 

8/1n2p1bp/R2r1rkp/5n1p/2p2p2/5p2/K1b5/1B6 

 

1.Be4? Rxd6 2.Bd5 Rd6-d1? 3.Bf7 Rd1-g1#?  

1.Bc2-a4 Rxd6 2.Ba4-e8 Rd6-d1 3.Bf7 Rd1-g1#  

 

1.Rd2? Bxc2 2.Rg2 Bc2-a4? 3.Rg5 Ba4-e8#? 

1.Rd6-d1 Bxc2 2.Rd1-g1 Bc2-a4 3.Rg5 Ba4-e8# 

 

Самосвязывание чёрных. Чумаков. ОДТ. Маты со связкой. Позиция без белых пешек. 

 

Чёрная и белая ладьи ходят по одному маршруту d6-d1-g1  

Чёрный и белый слоны ходят по одному маршруту c2-a4-e8  

Перемена функций белых Ra6-Bb1: связывание-мат  

Тема веревки (Corde фр. /Rope англ.)    

В первой фазе все ходы белых выполняются одной и той же фигурой вида A, а 

все ходы чёрных — одной и той же фигурой вида B. В другой фазе все ходы 

белых выполняются одной и той же фигурой вида B, а все ходы чёрных — одной 

и той же фигурой вида A. 

Тема может быть циклической. Превращения не допускаются. Тема 4-го 

Azemmour TT. Термин был придуман Абдельазизом Онкудом.  

WC 732139 https://www.yacpdb.org/#641653  

WC 744846 https://www.yacpdb.org/#489725  

In a phase, all the white moves are played by a same piece of kind A and all the black moves 

by a same piece of kind B. In another phase, all the white moves are played by a same piece of 

kind B and all the black moves by a same piece of kind A.  

 

В первом близнеце в попытке используется самосвязывание, во втором перекрытие 

вертикали.

http://helpman.komtera.lt/definition/Rope_theme
https://www.yacpdb.org/#641653
https://www.yacpdb.org/#489725


 

 

 
 

 

 

№3. Александр Шпаковский, Валерий Гуров, Георгий Евсеев, Москва-1, 10 баллов,  

3 место 

 

 
h#3        b) bPc4→c6          3+4 

R3N2K/3n4/8/2pk4/2p5/8/8/8 

a)  

1.Sb8 Ra6 2.Sc6 Re6?? 3.Sd4 Sc7#  

1.Sf8 Ra6 2.Se6 Rxe6 3.Sd4?? Sc7#  

 

1.Se5 Ra6 2. Sf3 (Sc6?) Re6 3. Sd4 Sc7#  

 

b) bPc4→c6           

1.Se5 Ra4 2.Sc4 Re4?? 3.Sd6 Sf6# 

1.Sf6 Ra4 2.Se4 Rxe4 3.Sd6?? Sf6# 

 

1.Sb6 Ra4 2. Sc8 (Sc4?) Re4 3. Sd6 Sf6# 

 

В каждом близнеце два ложных однородных маршрута.  

Антидуали в решении.  

Миниатюра с правильными матами. 

 

 

Удивительная находка. Миниатюра с симметричным близнецом. По два 

альтернативных серийных маршрута не приводящих к цели! Плюс наличие 

антидуального хода в решениях.  



 

 

 

 

 

 
№4. Анатолий  Стёпочкин,  Тула, 9 баллов, 4 место 

    

 
H#3       b). Sc8 → f7        5+11     

                               2N1k3/2p3K1/2P1p1p1/4p3/4pP1p/5pbq/3n4/5N2 

                                                                   

     a).   

     1.Qg4?  f5  2.Qg5  f6  3.Qd8?? 

     1.Qxf1  f5  2.Qd3  f6  3.Qd8  f7# 

 

    b). Sc8 → f7 

    1.Bf2?  Se3  2.Bc5??  ~  3.Be7 

    1.Bxf4  Se3  2.Bg5  Sd5  3.Be7  Sxc7# 

 

 Зилахи с правильными матами. 

 

В а) невозможность альтернативного маршрута выясняется на втором ходу.  

В b) сразу на первом 

 

 



 

 

 

 

 

 
№5.   Пётр Забирохин, Санкт-Петербург, 8 баллов, 5-6 место 

 

 
H#3  b) p. d6 → f6         4+10 

5b2/1p6/1p1pk3/2p5/2P2p2/r6p/p7/R3K2R 

 

a)  

1. Ra8 (Rg3-g7-d7?)  O-O    2. Rd8  Rxf4       3. Rd7  Re1# 

 

b) p. d6 → f6 

1. Rg3  (Rd3-d7-f7?) O-O-O    2. Rg7  Rd5       3. Rf7  Re1# 

 

 

Альтернативные маршруты чёрной ладьи для блокирования полей препятствуют 

рокировкам. Маты разными фигурами на одном поле. 

 



 

 

 

 

 

 

№6.  Михаил Храмцевич, Брест-Минск,  8 баллов, 5-6 место 

 

 
H#3                                 8+6 

K7/6br/4N2R/4q2r/3PP3/3P2PB/2n5/3k4 

 

1.Rh5xh3 Se6-f4 2.Rh3-h2 Rh6-b6 3.Rh2-d2 Rb6-b1 # 

(1.Rh5-f5 Se6-f4 2.Rf5-f2?? Rh6-b6 3.Rf2-d2 Rb6-b1 #) 

 

1.Bg7xh6 Se6-c5 2.Bh6-d2 Sc5-b3 3.Bd2-e1 Bh3-g4 # 

(1.Bg7-f8 Se6-c5 2.Bf8-b4?? Sc5-b3 3.Bb4-e1 Bh3-g4 #) 

 

 

Пассивный Зилахи. Ложные следы с альтернативными маршрутами чёрных фигур 

невозможны из-за перекрытия линии белыми на первом ходу.  

Чередование функции чёрных фигур (bRh5/bBg7, Passive / Self-block)  

Чередование функции белых фигур (wBh3/wRh6, Captured / Mate)  

Правильные маты.  



 

 

 

 

 

 

№7.  Сергей Абраменко,  Волгоград,  7 баллов, 7 место 

 

 
h#3        2 решения          2+8 

R7/2pK1p2/8/6b1/4pk2/8/1ppp4/8 

 

1.Kg4! Ke8 2.Kh5 Kxf7 3.Kh6 Rh8#  

1.Kf5? Ke8 2.Kg6 Kxf7?? 

 

1.Ke3! Kc6 2.Kd3 Kc5 3.Kc3 Ra3#  

1.Ke5? Kc6 2.Kd4 Kc5?? 

 

 

Тема реализована в игре королей! 

 

 



 

 

 

 

 

 

№8.  Сергей Абраменко,  Волгоград,  6 баллов, 8 место 

 

 
H#3       b) bSh4=bBh4        4+10 

8/1p4p1/R1pp4/3k4/5p1n/2PPprp1/K7/8 

 

a)  

1.Sf5 Ra8 2.Sd4 Rf8 3.Se6 Rf5# 

1.Sg6? Ra8 2.Sf8 Rxf8 3.Se6?? 

 

b) bSh4=bBh4      

1.Bd8 Ra4 2.Bb6 Re4 3.Bc5 c4# 

1.Bf6? Ra4 2.Bd4 Re4??  

 

 В а) вступление и мат на одно поле - плюс! Белый король никак не задействован. 
 

 

 



 

 

 

 

 

 
№9. Александр Панкратьев, Мурманск, 2 балла, 9 место 

 

 
H#3            b) p. h4 → h3            4+15 

8/5p2/n1pb1rp1/qr3k1b/pp1p1p1P/2RP4/8/4K1n1 

 

a)                                                                                                       

1.Bf3! (Bd1?)  Rc2  2.Bd5  Rg2   3.Be6  Rg5# 

 

b) p. h4 → h3 

1. Sc7  (Sc5?)  Rxc6 2. Bc5  Rd6   3.Se6  Rd5#       

 

За близнеца а). В b) нет темы. Допустим, что после 1.Кс5 ладья, таки может насквозь 

сходить 1…Л:с6, тогда нет 2.Сс5? и нет 2…Лd6? если 2.Ке6.  

             

  



 

 

Раздел обратных матов 
Судья – Валерий Афанасьевич Кириллов 

 

Тема  

В S#4-6 взаимное перекрытие чёрных слона и пешки (Pickabish), которое используется на 

любом ходу решения  
*********** 

Задавая тему, надеялся, что композиторы поработают над её удвоением, но этого не 

произошло. А вот объединение тематического задания с другими темами 

(комбинациями, идеями) привело к хорошим результатам.  

Исключена задача F12 - полный предшественник yacpdb/396672. 

 

№1.  Андрей Селиванов,  Москва-1, 14 баллов, 1 место 

 

 
S#4                              12+10 

rR3B2/pbp1P3/1p1k2P1/1Q6/4PPP1/1B4p1/4P1Np/5Kbr 

 

1.Bd1? ~ 2. e8=B+ Ke6 3.Bf7+ Kf6 4.Qb2+ Bd4#  

    1...Bc6 2. e8=R+ Kd7 3.Re7+ Kd6 4.Qb4+ Bc5#  

    1...c6 2. e8=Q+ Kc7 3.Qee5+ Kd7 4.Qd3+ Bd4#  

1...c5!  

 

1.Ba4? ~ 2. e8=B+ Ke6 3.Bf7+ Kf6 4.Qb2+ Bd4#  

     1...c6 2. e8=Q+ Kc7 3.Qee5+ Kd7 4.Qd3+ Bd4#  

1...c5!  

 

1.Bc2! ~ 2. e8=B+ Ke6 3.Bf7+ Kf6 4.Qb2+ Bd4#  

      1...c5 2. e8=S+ Ke6 3.f5+ Ke5 4.Qb2+ Bd4#  

      1...Bc6 2. e8=R+ Kd7 3.Re7+ Kd6 4.Qb4+ Bc5# (4…с5??) 

      1...c6 2. e8=Q+ Kc7 3.Qee5+ Kd7 4.Qd3+ Bd4# (4…Bd5??) 

 

Выбор первого хода.  

Вступление с предоставлением поля. 

Впервые в обратном мате реализован комплекс Пикабиш +AUW. 

Три раза играет батарея Зирса - в угрозе и вариантах с Пикабишем. 

 

Оригинальный комплекс: пикабиш + белый квартет превращений. 

Выбор вступления.  



 

 

 

 

 

 
 

№2. Сергей Хачатуров,  Мурманск, 13 баллов, 2 место 

   

 
S#4                                            15+11 

1BRn4/R2p1P2/4kP1N/1Pb3Pp/3p4/1pP1pB1N/pP4P1/rbK1Q3 

 

1.Qe2!   - 2.Bd5+ Kxd5 3.Sf4+ Ke4 4.Qd3+ Bxd3# 

1. …  Bd6  2.Qc4+ Ke5 (d5?)   3.Qc5+ Ke6 (d5?)    4.Qf5+ Bxf5# 

1. …    d6  2. f8S + Ke5 (Bxf8?) 3.Re7+Se6 (Bxe7?) 4.Sg6+ Bxg6# 

 

Взаимные перекрытия слона и пешки чёрных используются дважды (!) в каждом из 

вариантов. Это учтено как укрупнение тематического задания. 



 

 

 

 

 

 

№3.  Александр Феоктистов,  Москва-1, 12 баллов, 3 место 

   

 
S#4                               10+12 

5b2/1N1p3B/PQ4p1/1R6/2pp1p2/p1pk1P1P/P1R3p1/2K2br1 

 

 1.Rb3?  Bb4!  2.??,   1.Bxg6+?  Ke3!  2.??,  

 

1.Sa5! 

1...    2.Qxg6+!(A) Ke3  3.Sxc4+(B) Kxf3  4.Qd3+ Bxd3# 

1... Ke3  2.Sxc4+!(B) Kxf3  3.Qxg6(A)    4.Qd3+ Bxd3# 

               2… Kd3  3.Qxg6+(A)  Kc4   4.Qd3+ Bxd3# 

 

1... Bd6  2.Bxg6+!(C) Ke3  3.Be4!   4.Sxc4+(B) Bxc4# (3…d5??) 

1... d6 2.Rb3!    3. Bxg6+(C) Ke3  4.Rbxc3+ Bd3# (2…Bb4??) 

            2… cb   3.Qb5+ Ke3  4.Qe2+ Bxe2# 

 

Комплекс 2+2 по Адабашеву. В первой паре чередование ходов белых А и В, во второй 

паре – пикабиш. Трансформация хода В – второй, третий и четвёртый. 



 

 

 
 
 
 

№4. Александр Кузовков,  Москва-2, 11 баллов, 4-5 место 

   

 
S#4             13+12 

Bb6/p2p2pQ/8/3NpP1P/2P1kpP1/1pB2Rp1/pP1R4/rbK3N1 

 
1.Qg6! ~ 2.Qa6 ~ 3.c5 ~ 4.Qd3+ Bxd3#,  

1...Bd6 2.Re3+(Rxf4+?) fxe3 3.Sb4+ Kf4 4.Sd3+ Bxd3#,  

1...d6 2.Rxf4+(Re3+?) exf4 3.Sf6+ Ke3 4.Qe8+ Be4#.  

 

Антидуальный выбор второго хода белых плюс белая коррекция на третьем ходу.   

 



 

 

 

 

 

 

№5. Александр Кузовков,   Москва-2, 11 баллов, 4-5 место 

     

 
S#4                11+15 

BR6/4p3/1R4N1/B1k5/2P2p1Q/NPp1Pppb/1pp1pr2/1qrnK1b1 

 

1.e4! ~ 2.Qxe7+ Kd4 3.Qe5+ K~ 4.Qxc3+ Sxc3#,  

1...Be6 2.Bb4+(b4+?) Kd4 3.Qh8+ K~ 4.Qxc3+ Sxc3#,  

1...e6 2.b4+(2.Bb4+?) Kd4 3.Qd8+ Ke3 4.Qd2+ cxd2#. 

 

И здесь антидуали на втором  ходу белых.  

Вступление с предоставлением свободного поля. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
№6. Анатолий  Стёпочкин,  Тула, 10 баллов, 6-8 место  

   

 
S#4                                       9+9      

                                7b/5p2/4k2p/4pN1N/4B2P/1p1Q2P1/p2PP3/rb1K4 

 

 

  1…f6  2.Qd6+  Kf7  3.Sxh6+  Ke8  4.Bg6+  Bxg6 # 

 

  1.Bc6!  ~  2.Qd6+  Kxf5  3.Bd7+  Ke4  4.Qd3+  Bxd3 # 

  1…f6  2.Be8  ~  3.Sf4+  exf4  4.Qe4+  Bxe4 # (4…Be5??) 

  1…Bf6  2.Qc4+  Kxf5  3.g4+  Kg6  4.Qe4+  Bxe4 # (4…f5??) 

 

Наиболее лёгкая по построению задача из числа участвующих композиций.  

Жалко, что в иллюзорной игре не используется перекрытие чёрного слона.  



 

 

      

 

 

 

№7.  Олег Ефросинин,  Волгоград, 10 баллов, 6-8 место 

        

 
S#4                                       12+10 

6b1/1PR1p3/NpBk2P1/p7/4R1Pp/5Pp1/4P1Pp/4BKbr 

1.Bc3! ~ 2.Be5+ Ke6 3.Bb2+ Kd6 4.Ba3+ Bc5#  

1…e6! 2.Rd4+ (2…Bd5?) 2…Ke5 3.Rd5+ Kf4 4.Bd2+ Be3# 

1…Be6! 2.Bb2 [2…e5? (~ 3.Ba3+ Bc5#)] 2…b5 3.Bd4 ~ 4.Bc5+ Bxc5#  

1…Bd5 2.Rd7+ Kxc6 3.b8S+ Kb5 4.Rxd5+ Bc5#  

В тематических защитах (перекрытие Пикабиша) чёрные блокируют поле, на которое 

чёрный король уходит в угрозе – парадокс созвучный теме Келлера (белые жертвуют фигуру 

на поле, которое чёрные защитили). 

Комплекс 2 * 2 по Адабашеву. В первой паре вариантов: в угрозе и варианте – взаимные 

перекрытия белых ладьи и слона с образованием батарей. Во второй паре вариантов: чёрные 

снимают контроль с поля: 2…b5 и 1…Bd5. 

 

Комплекса (2+2) по Адабашеву (как заявлено автором или авторами) нет.  

Но очень радует красивый дополнительный вариант.   



 

 

 

 

 

 

№8. Михаил Храмцевич, Виктор Волчек, Брест-Минск, 10 баллов, 6-8 место 

       

 
S#4                                     11+12 

3R2N1/p3pp1P/4k1p1/4b1Q1/r1p5/1p2P1N1/p2PB1P1/rb1K3R 

 

1.Sh5!  ~ 2.Sf4+ Bxf4 3.Qxe7+ Kf5 4.e4+ Bxe4#  

1...f6 2.Sg7+ Kf7 3.h8=S+ Kxg7 4.Qxg6+ Bxg6# 

1...Bf6 2.Qg4+ Ke5 3.Rd4  ~ 4.Qe4+ Bxe4# 

  1...f5 2.Qxg6+ Bf6 3.Sg7+ Ke5 4.Qxf5+ Bxf5# 

  1...c3 2.Qxe7+ Kf5 3.Sh6+ Ke4 4.Bd3+ Bxd3# 

 

«Чистый» пикабиш с богатой дополнительной игрой. 



 

 

      

 

 

 

№9. Олег Ефросинин,  Волгоград, 9 баллов, 9-10 место  

     

 
S#4                                    12+8 

2N4b/2R2p1p/4k1p1/BB4Q1/7P/7P/p1PPPP2/rb2K3 

 

1.c3! ~ 2.Qe7+ Kd5 3.Qd6+ Ke4 4.Bd3+ Bxd3#, 2...Kf5 3.Sd6+ Kf4 4.Qe4+ Bxe4#  

1...Bf6 2.Rc6+ Kd7 3.Rc5+ Ke6 4.Qg4+ (4…f5?) Bf5#  

1...f6 2.Qe3+ (2…Be5?) Kd5 3.Qd4+ (3…Bxd4?) Ke6 4.Qe4+ (4…Be5?) Bxe4# (2...Kf5 3.Bd3+ 

Bxd3#) 

 

Ферзь держит 4 свободных поля с активной последующей игрой в вариантах. Защиты 

чёрных объединены блокированием поля f6 и перекрытием линии действия ферзя.. 

 



 

 

 

 

 

 

№10. Сергей Билык, Санкт-Петербург, 9 баллов, 9-10 место 

       

 
S#5                         10+14 

rb4B1/1P1pp3/8/1N1Q4/1p3PR1/1R1pk1p1/2pp2Pp/1brn1K1N 

 

1.Be6! ~ 2.Qc5+ Ke4 3.Qxb4+ Ke3 4.Qc5+ Ke4 5.Sc3+ Sxc3# 

1...d6 2.Rxg3+ Kxf4 3.Rg4+ Ke3 4.Qf5 ~ 5.Qf2+ Sxf2# 

1...Bd6 2.Qe4+ Kxe4 3.ba8Q+ Ke3 4.Rxd3+ Kxd3 5.Qf3+ Se3# 

 

Перекрытие Пикабиша, три батарейных мата. 

1...de6 2.Qxe6+ Be5 3.ba8Q ~ 4.Rxd3+ Kxd3 5.Qf3+ Se3# 

1...Bxf4 2.Rxg3+ Bxg3 3.Rxd3+ Kf4 4.Rd4+ Ke3 5.Qb3+ Sc3# 

=== 

(1...Be5 2.Rxg3+ Kxf4 3.Rxb4+ Bd4 4.Qg5+ Ke4 5.Sc3+ Sxc3#, 5.Sf2+ Sxf2# 

1...Ba7 2.Rxg3+ Kxf4 3.Qg5+ Ke4 4.Rxb4+ Bd4 5.Sc3+ Sxc3#, 5.Sf2+ Sxf2# 

и 3.Rxb4+ Bd4 4.Qg5+ Ke4 5.Sc3+ Sxc3#, 5.Sf2+ Sxf2#) 

 

№9, №10 – хорошие произведения, но без особых тонкостей. 

Участников и организаторов конкурса поздравляю с Днём Победы ! 

 

Счастья, здоровья и больших успехов ! 

                                                                 

 

                        

 



 

 

Раздел сказок  

Судья – Алексей Сергеевич Оганесян 

Тема 

в задаче hs#2-5 (допускаются hs#2.5, hs#3.5 и hs#4.5) чёрная королевская батарея хотя бы 

раз даёт шах белому королю на любом ходу. 

При этом: 

1) запрещены любые сказочные фигуры и условия; 

2) допускается форма нескольких решений или любых близнецов, но без зеро-позиции; 

3) допускается иллюзорная игра в качестве тематической фазы; 

4) запрещены нетематические фазы; 

5) тематическая батарея может как быть готовой изначально, так и сформироваться в ходе 

решения; 

6) при нахождении белого короля на восьмой линии, чёрная рокировка засчитывается как 

тематический ход. 

 

Жанр hs# – один из любимых жанров судьи, поэтому анализировать присланные задачи 

было огромнейшим удовольствием. Это очень специфический жанр с повышенными 

требованиями к загрузке фигур обеих сторон, а не только белых. Здесь крайне желательно, 

чтобы все фигуры обеих сторон как-либо были задействованы в игре, а не просто устраняли 

побочки. Единичные неучастия фигур могут быть прощены, только если замысел рекордный 

или суперсложный, но таковых в присланных задачах не оказалось. 

Спасибо всем приславшим замечания и возможные предки – я принял их к сведению и 

учёл в присуждении. Но считаю: если, например, в #3-N указывать на #2-3 как на 

возможного предка ещё может быть оправдано (когда автор удлинил схему исходной задачи 

без добавления интересного содержания), то в hs# указывать на h# как на возможного предка 

не совсем корректно – всё-таки это жанры с разными матующими сторонами.  

Традиционная дилемма судьи любого тематического конкурса: должны ли задачи с 

бо́льшим тематическим содержанием обязательно стоять выше или же оценивать надо не по 

количеству тематического содержания, а по совокупности всех критериев, как в обычном 

конкурсе? Мне близка скорее вторая точка зрения, но в этом присуждении я старался 

придерживаться некой золотой середины. Например, обе победившие задачи оценены в 

одинаковое количество баллов, несмотря на то, что в одной из них тема реализована по разу 

в каждой фазе, а в другой –  по два раза. 



 

 

 

 

 

 

№1. Сергей Билык, Денис Гурьевской, Пётр Забирохин, Санкт-Петербург, 12 баллов,  

1-2 место 

 

 
hs#4.5      b) Re5→f5            3+8 

5BB1/8/2p5/2p1r3/8/4bbp1/8/K4k1r 

 

a) 1...Rg1 2.Bh6 Bh1 3.Bxe3 g2 4.Bf2 Re2 5.Bc4 Kf1xf2 # 

b) Re5→f5  

1...Bg1 2.Bd5 Bh2 3.Bxf3 Kg1 4.Bg2 Rf2 5.Bxc5 Kg1xg2 # 

 

Замурование за три хода и игра на одно поле у чёрных, аннигиляция, связка, тихие 

последние ходы белых. Чередование функций белых и чёрных слонов. 

 

Самая оригинальная задача раздела. Начать с того, что это единственная из всех 

присланных – с цугцванговыми матами, причём предположить их при взгляде на диаграмму 

очень сложно. И, тем не менее: неочевидные и разные по виду замурования каждого из 

чёрных слонов, а также самосвязывания ладьи приводят именно к цугцванговым финалам. 

То, что эти манёвры чёрных удалось объединить игрой на одно поле (g1) – дополнительный 

плюс. Небольшие, но видимо принципиально неустранимые недостатки – близнец с 

перестановкой играющей (но не матующей) фигуры и пара технических пешек «с». Однако 

эти недостатки не повлияли на высокую оценку задачи. Автору – браво! 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

№2.   Сергей Билык, Санкт-Петербург, 12 баллов, 1-2 место 

 

 
hs#4.5       2 решения 2+10 

r5n1/1p4pK/6pn/3Q2p1/8/8/8/bbk5 

 

1...Kc1-c2 2.Kh7xg6 Kc2-b2+ 3.Kg6xg7 Rc8 4.Kh8 Rc1 5.Qb3+ Kxb3#  

1...Kc1-b2 2.Kh7xg7 Kb2-c2+ 3.Kg7xg6 Ra3 4.Kh7 Rb3 5.Qd2+ Kxd2#   

 

В каждом решении создаются и играют по две чёрные королевские батареи с их 

чередованием, аннигилируются по две чёрные пешки с чередованием их взятий.  

Эхо-хамелеонные маты. 

 

Как и предыдущая, эта задача просто прекрасна. Смутило только одно: Sg8 не нужен в 

матовой позиции первого решения. Да, в нём автор, намеренно или нет, повысил загрузку 

этого коня, заслонив им белого короля от ладьи (ведь, например, при Ra8→h4 и pb7→g4(f4) 

первое решение проходит и без Sg8). Этой изобретательности автора я отдаю должное, но не 

единоличную победу в разделе. 

В целом, повторюсь, обе эти задачи – украшение конкурса. Конечно, в №2, по сравнению 

с №1, больше тематического содержания (батареи играют дважды в каждом решении), но, на 

мой вкус, необычность замысла №1 уравнивает это. 

 



 

 

 

 

 

 

№3.  Георгий Евсеев, Дмтрий Туревский, Валерий Гуров,  Москва-1, 10 баллов, 3 место 

 

 
hs#3.5      b) bKb3→g2            10+5 

  5K2/3q4/7n/P1R5/2P2B2/bkN3PP/3PP3/5r2 

               

 

a)  

1...Kb4 2. Rb5+ Kxc4+ 3. Rb4+ Kc5 4.Rc4+ Kxc4#  

  

b) bKb3→g2             

1...Kf2 2.Be3+ Kxg3+ 3.Bf2+ Kf4 4.Bg3+ Kxg3# 

 

 

Создание и игра двух последовательных замаскированных королевских батарей в каждом 

близнеце.  

Перестроение батареи - фигуры, стоящие на линии батареи, меняются местами. Двукратный 

эффект "ушел-пришел", напоминающий круговое движение.  

Полная ортогонально-диагональная аналогия.  Полное участие всех фигур в финале задачи. 

Без пешек матующей стороны. 

 

Задач с количеством ходов 3.5-4 было прислано больше половины – 8 из 13, и эта – пожалуй, 

лучшая из них. Я оценил оригинальность замысла: исходная связка трансформируется в 

замаскированную батарею, а та, в свою очередь, в тематическую королевскую батарею, 

которая играет. Причём, происходит всё это двукратно в каждой фазе за счёт обмена 

местами чёрного короля и белой фигуры на линии батареи! Конечно, снижает впечатление 

дальняя перестановка чёрного короля, а также шесть белых пешек, но это, очевидно, 

имманентные недостатки выбранной схемы расположения фигур с двумя связками. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

№4.  † Евгений Ваулин, Сергей Абраменко,   Волгоград, 9 баллов, 4-5 место 

 
hs#3.5    3 решения           2+11 

r7/p1Q5/1p1K1p2/5p2/4k3/1p3b2/4q1n1/1r6 

 

1...Ra1 2.Kc6 Kd3+ 3.Kb5 Be4 4.Qc3+ Kxc3#  

1...Rd1+ 2.Ke7 Kd5+ 3.Kd7 Qe5 4.Qc4+ Kxc4#  

1...Bh5 2.Ke6 Kf3+ 3.Kxf5 Rf1 4.Qg3+ Kxg3# 

 

Чёрная батарея играет дважды в каждом решении. Три тематические чёрные фигуры Ф,Л,С 

играют в каждом решении. Белый минимал.  

 

Замысел амбициозный – три фазы по два тематических хода в каждой, – но реализация 

оставляет желать лучшего: Ra8 нужна для игры только в одном решении, Sg2 – ни в одном. 

И ещё для полной гармонии не хватает, чтобы вместо одной из двух ладейных батарей 

матовала бы слоновая – тогда будет чёткая циклическая перемена функций Qe2, Rb1, Bf3: в 

каждой фазе матует одна из этих фигур, а две другие отнимают поля у белого короля. В 

имеющемся же виде, с учётом отмеченных недостатков, задача примыкает к призовой 

тройке. 

 



 

 

 

 

 

 

№5.   Михаил Храмцевич, Брест-Минск, 9 баллов, 4-5 место 

 

 
hs#4       b) bBa1→h4           5+10 

8/1p6/pK2k1r1/p4rpP/5pP1/1b5R/4N3/b7 

 

a) 

1.Sd4+ Kd5+ 2.Kxa5 Kc4+ 3.Sb5 Rd5 4.Rc3+ Bxc3# 

 

b) bBa1→h4   

1.Sxf4+ Ke5+ 2.Kc5 Ke4+ 3.Sd5 Bf2+ 4.Re3+ Bxe3# 

 

Двукратное выражение темы в каждом решении. 

 

Перестановка матующей фигуры для образования близнеца, конечно, не красит задачу. 

Если бы удалось избавиться от этой перестановки, то задача, возможно, претендовала бы на 

призовую тройку. Также снижают впечатление обилие технических пешек и лёгкий аромат 

симметрии, особенно уловимый на последнем ходу. И хотя навскидку мне удалось сделать 9-

фигурную версию лишь с одной фазой а), но не покидает ощущение, что задача может быть 

доработана. Тем не менее, объём тематического содержания – две фазы по два тематических 

хода в каждой – определили место и баллы этой задачи. 

 

 



 

 

 

 

 

 

№6.   Борис Шорохов,  Москва-2, 7 баллов, 6-7 место 

 

 
hs#3.5     2 решения      8+4 

8/1pK5/PP6/3k1P2/7P/8/4Q2B/2Rr3q 

 

1...Qxh2+ 2.Kd7 Qb8 3.Rc7 Qf8 4.Qe5+ Kxe5# 

1...Rxc1+ 2.Kxb7 Rc8 3.Bc7 Ra8 4.Qc4+ Kxc4# 

 

Белый король уходит с поля с7, через которое транзитом проходит чёрная фигура и затем 

приходит белая. 

У чёрных ферзя или ладьи есть несколько маршрутов до полей f8 или а8, но к цели ведёт 

каждый раз только один.  

Перемена функций Rc1-Bh2: активное блокирование - взятие. 

Перемена функций Qh1-Rd1: активный контроль полей – батарейный мат 

Мередит. 

 

Одна из двух готовых изначально косвенных батарей разрушается, а вторая 

трансформируется в тематическую прямую и играет на матующем ходу. Перемена функций 

как белых, так и чёрных фигур, а также белый эффект «ушёл-пришёл» на с7 в обеих фазах. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

№7.   Александр Панкратьев,  Мурманск, 7 баллов, 6-7 место 

 

 
hs#3,5          b) Sb8→ b7              8+6 

1N6/2p5/r2Q4/2bB2pP/3k4/P1R5/3n2P1/6K1 

 

a)                                                                                                              

1… Rxа3  2.Sa6   Rxс3 3.Sb4  Rh3 4.Qe5+ Ke5#                                          

 

b) Sb8→ b7 

1. …Rxd6 2.Sd8   Rh6  3.Sf7  Rxh5 4.Rd3+ Kxd3#      

 

Чем-то похоже на предыдущую задачу, только здесь играет одна и та же прямая батарея, 

причём готовая изначально. У обеих сторон все ходы, не считая последнего, выполняет одна и 

та же фигура: у белых – конь, у чёрных – ладья. 

 



 

 

 

 

 

 

№8.   Михаил Храмцевич, Брест-Минск, 4 балла, 8 место 

 

 
hs#3      2 решения       3+5        

6b1/4b1r1/Q7/3kN3/7r/1K6/8/8 

 

1.Sf3 Kc5+2.Ka3 Rg2 3.Qc6+ Kxc6# 

1.Sd7 Kd4+2.Ka4 Rg5 3.Qd3+ Kxd3# 

 

Двукратное выражение темы в каждом решении. 

Аристократ (без пешек). 

 

Эту задачу я оцениваю как упрощённую редакцию указанной командами yacpdb/378002. 

По сравнению с задачей Прентоса, в №8: 

- решение на ход короче и на две фигуры меньше; 

- нет двойной игры белой пешки; 

- нет открытия ферзём линий для чёрных фигур и антикритических ходов этих фигур. 

Некоторый шарм этой задаче придаёт форма аристократа, а оригинальность – игра коня (а не 

ферзя, как у Прентоса) на первом ходу, но этого, на мой взгляд, недостаточно для более 

высокой оценки 

 

 

 

https://yacpdb.org/#378002


 

 

 

 

 

 

№9.  † Евгений Ваулин,  Волгоград, 3 балла, 9 место 

 

 
hs#3      2 решения         2+6 

8/8/2brq3/8/1p2k3/8/5K2/5nQ1 

 

1.Ke2 Kd5+ 2.Kd3 Ba4 3.Qc5+ Kxc5#   

1.Kg2 Kf5+ 2.Kh3 Be4 3.Qg5+ Kxg5#  

Чёрная батарея играет дважды в каждом решении.  

 

Не нужен Sf1 в первом решении и Rd6 во втором. Разные функции Bc6: во втором 

решении он блокирует поле, а в первом – нет. Задача выглядит скорее схематичной, над ней 

стоит поработать ещё, прежде всего, обогатить содержание дополнительными нюансами. 


